

每周高教要情

(2016年第7期, 总第7期)

陕西科技大学党办、校办

2016年4月11日

【国内本周要情】

- **教育部党组召开学习扩大会议部署“两学一做”学习教育工作。**4月8日召开,传达学习习近平总书记关于开展“两学一做”学习教育重要指示精神和“两学一做”学习教育座谈会精神,对教育系统扎实开展“两学一做”学习教育进行动员部署。教育部党组书记、部长,部“两学一做”学习教育协调小组组长袁贵仁主持会议。会议对教育系统开展“两学一做”学习教育提出明确要求:一是切实履行主体责任,周密部署推动;二是认真落实目标要求,确保取得实效;三是围绕中心、服务大局,做到两促进、两不误;四是坚持领导带头,发挥以上率下作用;五是加强宣传引导,营造良好氛围。(来源:教育部)
- **教育部要求在高校开展学习宣传贯彻2016年《政府工作报告》精神。**各地各高校要把学习宣传“两会”精神作为加强高校宣传思想工作、大学生思想政治教育和形势政策教育的重要内容,原原本本学习《政府工作报告》和“十三五”规划纲要,认真学习习近平总书记等中央领导同志在两会期间的重要讲话精神。(来源:教育部)

■ **我国首次发布“中国高等教育系列质量报告”**。由1本总报告《中国高等教育质量报告》和3本专题报告组成，分别是《中国工程教育质量报告》《全国新建本科院校教学质量监测报告》《新型大学新成就——一百所新建院校合格评估绩效报告》。这是中国首次发布高等教育质量报告，也是世界上首次发布高等教育质量的国家报告。“报告”以社会需求适应度、培养目标达成度、办学条件支撑度、质量保障有效度、学生和用户满意度五大标准维度，力图全面回答、全方位展现中国高等教育整体质量状况。

报告提出：与世界高等教育强国相比，中国高等教育问题依然不少，主要表现为“四不够、一不高”。其一，学科专业设置优化不够，科研水平和成果转化率不高，“短板”问题依然严重。其二，创新人才培养力度不够，高校创新创业教育仍是“软肋”。其三，高水平教师和创新团队不够，教学经费和实践资源不足，实现由量到质的新跨越仍是突出问题。其四，质量意识和质量文化不够，绩效评价不力，不少高校“等靠要”思想还相当严重，对教师评价“重科研轻教学”。其五，就业与所学专业相关性不高，不同类型院校学生对学习过程体验和就业状况满意度存在不平衡现象，“级差”现象明显。（来源：教育部）

■ **《教育部高等教育司2016年工作要点》印发**。以五大发展理念为引领，以支撑创新驱动发展战略、服务经济社会发展为导向，深化教育教学改革，着力推进创新创业教育，着力优化人才培养结构，着力完善协同育人机制，着力促进教育教学与信息技术深度融合，着力加强教学质量保障体系建设，不断增强学生的社会责任感、法治意识、创新精神和实践能力，全面提高高校教学水平和人才培养质量。要点共九条：系统谋划“十三五”高等教育

教学改革发展、进一步优化人才培养结构、深入推进高校创新创业教育改革、完善协同育人机制、加快信息技术与教育教学深度融合、加强课堂教学管理提升教师教学能力、加强高校教学质量保障体系建设、加强教育教学改革工程项目管理、加强自身队伍建设提升管理科学化水平。（来源：教育部）

■ **上海交通大学实行院为实体综合预算改革：买米的钱可以买油。**以9个学院试点“院为实体”改革。通过综合预算实现资金经费的一揽子划拨，建立了人事管理、人才培养、资产管理、科研管理等方面的一系列权责清单，以协议授权形式将权力下放给学院，协议同时构成考核的依据，既激发学院活力，又规范学院行为。

在原有校为主体的管理格局下，二级学院可以自主使用的只是为数不多的行政运行经费，开展学科建设、科学研究、国际交流的经费都是从学校职能部门划拨的分块切割专项经费。但是专款要专用，如果学院急需一笔资金用于实验室建设，有可能申请不到这样的专项，就无法建设。上海交大在综合改革中率先启动院为实体改革，将管理重心逐步下移，从2014年起实行学院综合预算。试点学院提出包括人才培养、学科建设、国际化办学等各方面在内的年度预算，提交学校审核，批准同意后，学校将经费打包给学院，学院可在预算框架内自主支配，也放开了办班收入、社会捐赠等自筹经费，以及在人员经费、运行经费分配比例上的限制，学院拥有更大的自主使用权，用于一个方面的经费有结余，可以转用于另一个方面。（来源：中国教育报）

【陕西本周要情】

- **丙申年清明公祭轩辕黄帝典礼隆重举行。**4月4日上午，丙申（2016）年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省黄陵县轩辕广场举行，上万名炎黄子孙满怀虔诚与崇敬之情，寄托哀思，追忆先祖。全国政协副主席王家瑞，中国国民党原副主席詹春柏和夫人巫秀娥，中共陕西省委书记娄勤俭，国务院台湾事务办公室副主任龙明彪，国务院侨务办公室副主任谭天星等分别向轩辕黄帝敬献了花篮。陕西科技大学500多名大学生志愿者参加了公祭志愿服务工作。（来源：省教育厅）
- **西工大与西咸新区打造国内最大无人机产业基地。**西北工业大学与西咸新区签署“航空科学城——无人机产业化基地项目”合作协议，项目位于西咸新区沣西新城，占地605亩，是工业和信息化部与陕西省共同支持建设的国家级项目，由西北工业大学与陕西省西咸新区联合投资建设。通过强强联合，加速民用无人机产业化基地项目建设。这也标志着，陕西未来将全力打造中国最大的民用无人机产业基地。（来源：中国青年报）
- **世界知名大学西安博览会举行。**4月7日，西安交大与西安市政府共同举办的2016世界知名大学西安博览会在曲江会议中心举行，包括牛津大学、斯坦福大学、新加坡南洋理工大学等70所世界知名大学校长、院士及学者等300余人汇聚古城，共话高等教育发展。省委常委、西安市委书记魏民洲，省人大常委会副主任、西安交通大学党委书记张迈曾，西安市市长上官吉庆等出席开幕式。博览会宗旨在于进一步提升西安教育国际化水平，促进国际名校间交流沟通。“丝绸之路大学联盟”的部分高校也参加了博览会，进一步推动联盟合作机制，促进高校间交流与合作。（来源：西部网）